Suggesties zienswijze WA Hoeve / NMU - Milan van Hulst

Ontwikkelvelden
Het bestemmingsplan Noordelijk en Zuidelijk zou zodanig moeten worden aangepast dat de verbinding tussen de heide aan de oost- en westkant versterkt wordt. De stroken bos langs de Dolderseweg en de middenas zijn hier ongeschikt voor. Dit komt omdat een goede verbinding tussen 2 heideterreinen grotendeels uit heide moet bestaan en niet uit bos. Verder zullen beide beoogde verbindingsstroken te lijden hebben van verstoring vanuit de Dolderseweg en van menselijke activiteit op en rond de middenas. Een oplossing voor deze problematiek zou kunnen zijn om (alle) nieuwe woningen te concentreren in het zuidelijk ontwikkelveld. Indien het noordelijk ontwikkelveld wordt bestemd tot Natuur en vooral wordt ingericht als een deugdelijke verbinding tussen de 2 heidevelden kan er zelfs gedacht worden aan beperkte uitbreiding van het zuidelijk ontwikkelveld. Dit heeft bovendien het voordeel dat de woningen dichterbij de voorzieningen in Den Dolder komen te staan , wat gunstig is vanuit een oogpunt van mobiliteit.

Als 33 losse korrels in de natuur vormen de nieuwbouwwoningen in het noordelijk ontwikkelveld een nodeloze verrommeling en bron van verstoring voor de omliggende natuur. Het is niet meer dan logisch dit beperkte aantal woningen samen te voegen met het veel grotere aantal woningen in het zuidelijk ontwikkelveld en zo verstoring van de natuurlijke omgeving zo veel mogelijk te beperken.

Bestemming gebied
De bestemmingsplannen zijn volgens de provinciale omgevingsverordening geen van beide stedelijk gebied waardoor paragraaf 4.2 van de toelichting onjuist is. Bovendien worden landschappelijke en ecologische waarden wel degelijk aangetast.

Parkeren
303 parkeerplaatsen voor 175 woningen leidt tot nodeloos autogebruik. Beperk het aantal parkeerplaatsen en stimuleer duurzame en actieve mobiliteit.

Compensatie
Heen en weer schuiven met NNN grenzen door bestaand bos is geen daadwerkelijke compensatie.

Duurzaamheid Leg ambitie bij nieuwbouwwoningen hoger dan NOM zodat zij energie leveren die de monumentale gebouwen tekort komen.

Aerius berekening is niet als separate PDF aangeleverd waardoor hij niet in de calculator te importeren is. Hierdoor is hij oncontroleerbaar. Ook is er gebruik gemaakt van een verouderde versie.
