Stichting Beter Zeist


Concept Verslag Platform Beter Zeist

Datum: woensdag 14 februari 2024, 19.50 - 22.00 uur
Plaats: Stichtse Vrije School, Socrateslaan 24 Zeist (lokaal rechts van ingang)

1. Opening en agendavaststelling


Aanwezigen:
Egbert Visscher (voorzitter Platform; Zeist noord), Hetty Beekman (Belangenver. Den Dolder), Jan van den Berg Jets (bestuurslid en Ver. Bosch en Duin e.o.), Piet van Driel (Kerckebosch; adviseur bestuur ICT/Website), Patrick Greeven (Milieuzorg Zeist e.o.), Hans Lingers (VLZ), Erik Nootenboom (Milieuzorg Zeist e.o.), Gerard Poolman (SB Sanatoriumbos Zeist), Jan Bredius (gast).

Afwezigen:
Helaas veel afwezigen door andere bijeenkomsten e.d.: Petra Bakels (Slotstad RTV), Henk van Beijeren, Maria van den Boer (vicevoorzitter), Bram van der Ende (Vrienden van de WA Hoeve), Wim de Braak (voorzitter en Ver. Hoge Dennen), Henk van Dijck (Zakelijk Zeist Onderneemt), Raoul Bungenberg de Jong (Bew.cie L-Flat), St. Groen Valckenbosch, Ruud Geus (BBH), Robert van der Gun (penningmeester en VvE Belleville), Marja Kuiper (Austerlitz Belang), Marieke Lammers (Indische buurt), Ed Nijssen en Claire van Oirsouw (VLZ), Sjoerd Schaafsma, Ernest Schuler (ver. WNZ-W), Martine Speekenbrink (secretaris), Ver. Rond ’t Wilhelminapark, Buurtvereniging Walkart, Froukje Wirtz (Slotlaan).

Vaststelling agenda: de conceptagenda wordt vastgesteld.

2. Vastgesteld verslag vergadering 15 november 2023

Naar aanleiding van voor zover niet geagendeerd:
Actiepunt Wim de Braak: Klacht over Mobiliteitsplan bij Nationale Ombudsman. Plan niet op de wettelijk voorgeschreven manier tot stand gekomen, namelijk zonder zienswijzeprocedure. Het plan kan alleen nietig worden verklaard als je het aanvecht. Als het mobiliteitsplan wordt gebruikt als grond voor besluit kan de geldigheid ervan alsnog worden betwist.

3. Implementatie Omgevingswet in Zeist
Zie ook het overzicht van de aangenomen (burger)amendementen en moties

3.1 Proces)plannen van aanpak
Er is op 18 januari contact geweest met de wethouder en ambtenaren over de uitvoering van de burgeramendementen omgevingsvisie Zeist. Daarop volgde op 1 februari de formele inspraak over 5 bijlagen (het raadsvoorstel verwees daarnaar in het besluit):
·  Implementatie Omgevingswet 2024-2032.
·  Omgevingsvisie Zeist 2050 (gereed 2026).
·  Omgevingsplan Zeist (volledig gereed 2032).
·  Handvat participatie voor inwoners en initiatiefnemers (gereed eind 2024).
Daarbij werd door Beter Zeist wel betrokken het door het college besloten Beoordelings- en toetsingskader 2024 en de daarvan afgeleide Verordening.
·  Inventarisatie Bestaand beleid fysieke omgeving Zeist.
·  Daar is per e-mail op gereageerd. Zie voor de stukken van de Ronde Tafel: https://zeist.raadsinformatie.nl/vergadering/1159023
Effecten bij vaststelling door Raad op 26 maart (debat 7 maart):
· Raad zou belangen evenwichtig moeten afwegen maar dat gebeurt op het gebied van omgeving t.a.v. bouwen t.a.v. groen te weinig.
· College hanteert top down benadering en beidt weinig kans voor bottom up aanpak. 

· Ook is er te weinig vroegtijdige, objectieve voorlichting van burgers: deze is voorwaardelijk voor burgerparticipatie

· Pas in laat stadium wordt burgerparticipatie toegestaan bij het opstellen 2e Omgevingsvisie Zeist, Omgevingsplan Zeist en Handvat participatie Zeist.
Mogelijke en wenselijke actiepunten voor en na de besluitvorming:
· Groen-blauwe waarden in beleid verankeren.
· Participatie is meer dan passief raadplegen en moet ook mogelijkheid bieden voor ongevraagd adviseren en co-produceren van visies en ontwerpplannen.
· Inventarisatie bestaand beleid: de huidige inventarisatie voor opname in de Eerste Omgevingsvisie Zeist (EZO) moet worden aangevuld.
Deze punten via moties of voorgestelde raadsamendementen zien te regelen.
3.2 Rv Aanpassing categorieën bindend adviesrecht bij BOPA (Buitenplanse Omgevingsplan-activiteiten) en rv Delegatie Omgevingsplan
Op donderdag 8 februari volgde hierover inspraak. Beide voorstellen zorgen ervoor dat de raad minder invloed krijgt op initiatieven. De argumenten van het college zijn de korte tijd voor besluitvorming vanwege de omgevingswet en de dreigende (over)belasting van de raad. Zie voor de stukken en inspraaknotities en het YouTube-kanaal (ook na afloop te volgen) https://zeist.raadsinformatie.nl/vergadering/1197422.
Mogelijke gevolgen bij vaststelling door de raad op 26 maart (debat 29 februari):
· Minder invloed van burgers op de raad en minder bindende invloed van raad op college.
· Minder inspraak nodig maar er worden meer bezwaarprocedures verwacht voordat beroep wordt aangetekend (dat biedt ook kansen om voorafgaande aan een beroep een bezwaar te laten behandelen).

PAUZE ca. 21.00 uur

4. Bespreking en advisering over jaarstukken
Zie het overzicht https://beterzeist.com/jaarstukken/
· Jaarverslag 2023
Waardering: er is veel bereikt onder moeilijke omstandigheden; eerste burgeramendementen in Nederland aangenomen! 
· Activiteiten en prioriteiten 2024
Prioriteitstelling verhelderen; de prioriteiten zijn in feite aandachtspunten: niet alles kan gezien de beschikbaarheid van vrijwilligers; De actuele prioriteitstelling geschiedt vooral in de Werkgroep Fysieke Omgeving op basis van de aandachtspunten van het platform en die van de deelnemers daaraan. Het bestuur heeft daarbij vooral een faciliterende rol om de organisatie goed te laten functioneren. 
· Jaarrekening / Balans 2023 en Begroting 2024
Discussie over de grootte van de benodigde financiële buffer gezien de organisatierisico’s en de verwachtingen over de (jaarlijkse) bestedingsruimte: dit is een onderwerp voor bestuur*
5. Informatieronde

·  Zeist breed

· Raadsvoorstel aanpassing Kaart Bebouwde Kommen Wet natuurbescherming aangenomen; na het niet aangenomen burgeramendement zijn bij de rechtbank beroepen ingediend door Beter Zeist en Milieuzorg Zeist e.o..
· Parkeerbeleidsnota: vooral in het centrumgebied komen er nu veel lagere parkeernormen. De nota werd aangenomen met toezeggingen voor overleg over  parkeren in enkele randzones van het centrum aan het eind van de Slotlaan. Een belangrijk streven is dat de parkeergarages meer geld moeten gaan opleveren, ze worden nu te weinig gebruikt.
· Uitwerking biodiversiteitsvisie:
- Ontwikkeling Plan van aanpak uitvoeringsprogramma biodiversiteit; geen nieuws.
- Werkgroep ad hoc ter voorbereiding en uitvoering: nog geen nieuws.
·  Austerlitz
· Plan uitbreiding KNVB-campus: opnieuw contact tussen KNVB en het college.
·  Den Dolder e.o.
· WA Hoeve, RT 28/11 BP Middenas: plan op 23 januari aangenomen; beroepsmogelijkheid wordt onderzocht.
· Bypass Zuid: Voorgenomen nader onderzoek en effecten bypass-zuid.
·  Huis ter Heide
· Ontwikkeling bouwplan HtH-West (behoud bosdriehoek): geen nieuws.
· Viaduct HtH-weg: beroepen bij rechtbank tegen afsluiten, geen nieuws.
· Voornemens Dijnselburg: brieven over woningbouw naar raad en provincie.
·  Stationsgebied Driebergen-Zeist
· Nieuwe kern 1.500-2.500 woningen? (Regiodeal U10 d.d. 6 maart 2023).
·  Gebiedsvisie Vollenhove (concept)
· Inspraakreacties op 6 februari van Milieuzorg Zeist en Beter Zeist / bewonerscommissie L-Flat.
6. Wat verder ter tafel komt en Rondvraag

· Piet stelt voor dat Stichting Beter Zeist een boekje uitbrengt over Groen In Zeist. Er is voldoende materiaal voorhanden o.a. vanuit het initiatief Geopark Heuvelrug Gooi en Vecht. Het voorstel wordt van harte ondersteund. Piet stelt het boekje samen en overlegt daarover met Patrick, Sjoerd (en Egbert). Wat o.m. nog ontbreekt is een karakteristieke foto over de voormalige Vliegbasis Soesterberg.

· Sjoerd en Patrick gaan zich oriënteren over een database over de kwaliteit en kwantiteit van groen in Zeist.

7. Voorstel data platform 2024: woensdag(avond) 17/4 (eventueel), 19 /6, 11/9 (eventueel) en 13/11

Sluiting: 22.00 uur
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Platform van buurten voor een mooi en groen Zeist en aantoonbaar invloed van burgers            

